

# 球類比賽放在假日舉行

胡鍊輝

目前許多體育活動、比賽，譬如籃球、排球、足球、桌球、棒球、網球、巧固球、壘球、……等等，不勝枚舉，舉行日期不在星期例假日，比賽的裁判，皆請學校的老師擔任，因此，體育老師忙於公差公假，外出擔任裁判工作，耽誤學生課業太多，影響體育課的正常教學。

為此與體育會各單項委員會，召開一次協調會，大家建立一個共識：為落實全民運動，比賽日期訂在星期例假日，或在寒暑假中，不但可以促進體育課正常化，而且參與比賽或觀眾，都會全民化。若賽程在兩天以上的，可以

連續週日安排，每週皆有人參與活動，體育活動溶入假日生活的一部分。

我們同時約定，若比賽日期不在假日，則縣府不予備查，教師也不給公差假，更不給予敘獎。

教師的主要工作，就是教學。若放棄教學，而多從事校外的裁判工作，有本末倒置之嫌。教學之餘，多奉獻專業知能，擔任裁判工作，犧牲星期假日，才值得敘獎獎勵。苗栗縣自建立此共識後，體育課不但正常，星期假日的體育活動增加，且參與的體育人口也不斷增加。

## 偏遠學生擔任縣運大會操

每年的縣運動會，大會操和大會舞，皆請體育場附近的國民中小學輪流擔任。不管輪到誰？每所學校與學生家長都有怨言。縣運前，集體練習大會操、大會舞，再加上會前一兩次彩排，學生曬太陽，返家後喊累不說，課業也耽誤不少。

苗栗縣運動會，沒有請縣體育場附近的國中小學表演大會操、大會舞，而請苗栗縣最偏遠的國小學生，約一千餘人，表演大會操與唱和跳（代替大會舞）。學生不但來表演大會操、大會舞，同時也是第一次現場參觀縣運動會開幕，相信終身難忘。

大會操大家不必集中訓練，各自在學校練好，今天集中在體育場上，聽到廣播健康操音樂，大家就能配合音樂，整齊的做起健康操來，我們怎能否認他們平日的訓練有素呢？

大會操採用各校的共同早操教材，大會舞

則採唱和跳代替。唱和跳共兩曲，一首是捕魚歌，另一首是茉莉花。兒童都很熟悉，會背能唱。表演當天，台上一位老師帶動作，事前未彩排，一千餘學生，跟著老師做動作，也滿可愛的。

偏遠學校的小學生，未見過大場面，會前也沒有機會彩排，因此，一千餘人的排隊進場，就成了問題。為解決事前的彩排問題，我們的大會操，大會舞，採取不排隊形辦法，讓兒童隨便散落在田徑場上的草地，一片綠油油的草地上，點點滴滴的紅男綠女（運動服裝未統一規定），也有另外一番隨意之美。

今天一千餘位偏遠小學生，到縣運動會場上表演，是他們校外教學的一站。他們共同排定校外教學，上午參加縣運會，下午再遊覽名勝古蹟，是一舉兩得的活動，縣府也給予車費的補助。  
(作暫：苗栗縣教育局長)